



让互联网时代书香更浓

兰州五中高一二班 杨文静 指导老师:马晓村

“鸟欲高飞先振翅,人求上进先读书”,微风掀起书页,那淡雅的墨香拂面而来,书中那博大精深的汉字将我卷入知识的流波,细细品味那浓厚的韵味。如今,生活中与纸相遇的机会越来越少。手机的日历每天更新,碎片化的信息如潮水般涌来。我对日新月异的世界充满好奇,也在过载的信息中怀念专属纸张的柔软和古典。

在电子信息技术空前发达的今天,我们为什么还要阅读纸质书呢?

如果说阅读的意义在于引导我们进入精神世界,感受古今中外作家的思想,那么科技发展就拓宽了阅读世界的人口。幼时读诗,不懂什么是“月落乌啼霜满天,江枫渔火对愁眠”,5G时代可

以用声音图像为诗句作注;青年读史,不解为何“上党从来天下脊”,如今通过3D电子地图,中国古代历史地理得以立体呈现。正因为科技的进步,使我们能够更加真切感知书中乾坤的博大之美。

文字是文化及思想最常见的载体,而书籍是传播文字最可靠的方式。无论纸质书还是电子书,都是中华文化乃至世界文明的传播工具。纸质书与电子书各有利弊。例如,纸质书有电子书目前无法做到的书籍装帧美化设计,同时,纸质书籍便于我们勾画好词好句,触摸书页感受文字“温度”的情怀。电子书在外出时显示了它的优势,它占用空间小,便于携带,轻便且存储量庞大,它在便捷的同时还节省了成本,也能用

字体调节功能满足不同群体的阅读需求。

相比浮躁,碎片化的新媒体平台,书籍更能让我们了解我们所生存的世界,让我们通过反复推敲他人的逻辑与深度锻炼自身的思考能力。因此我们不仅不能淘汰其中一种阅读方式,并且应该尽力让他们将彼此的优势相互融合,以弱化其自身的不足。使纸质书更加轻便环保,物美价廉,电子书也能既美观又保护视力,使人们随时随地都能选取自己喜欢的阅读方式,使传统与现代化的阅读方式都能发挥自己的价值。

开卷有益,我们不必纠结于阅读形式上的区别,而应把关注点聚焦在阅读的深度和厚度。最是书香能致远。

在生活中创造哲学

兰州四十八中九年级二班 刘好恬 指导教师:王勇坚

一针,一线,奶奶缝补时总是很专注。风吹过,卷动她的发丝,像秋天的芦苇飘荡,落下时,又如同一朵朵芦絮起伏。“衣服破了再买一件就好啦!不用再补的!”大家总是这样劝奶奶。可她却有自己坚持。

阳光透过树叶,一层一层印在地上,细碎地洒落在奶奶的肩头。浅紫、鹅黄、黛绿,她的针线盒里填满了颜色。奶奶用针线把爱都收拢起来,贴近我们身体的,不仅有温暖的衣服,还有奶奶密密的手纹汇成的密密的爱。

补,是奶奶创造的生活哲学。是这些缝补的时光拉紧了亲情,放缓了生活的日常。

一笔,一划,用手写输入信息的爷爷同样很认真。落日的余晖褪去晚霞最后一抹红,夜,犹如一张半透明的宣纸铺展开来,描绘下爷爷微弓的背影。“语音输入就好了,手写多浪费时间啊。”

我总是这样劝爷爷。“我喜欢书写的感觉,文字的力量总是更凝练的!”爷爷也总是这样有力地“回怼”我。我想起爷爷教给我的字谜歌“一点一横长,口字在中央……”写,是爷爷创造的生活哲学,在一笔一划中有爷爷对于书写执拗的热爱。

一字,一句,我也学着大人的模样,捧起书认真阅读。周围是喧闹,但有美文相伴,我尽情在文字中徜徉。“你读得太慢了,一起来玩吧!”耳边是大家的“嘲讽”,但我不以为意。读着手中的书,我渐渐明白了,那字词就像奶奶手中的针线,那句段就像爷爷之间的节奏,抑扬顿挫,不紧不慢,余下的只有书香,氤氲……时光放慢,我沉浸在文字中。

我想,我也有自己的哲学,阅读的乐趣已经慢慢在我心中扎下了根。这是别致的生活哲学,构成了我可爱丰富的时光。

我们的使命

兰州五中高一二班 王钰茹 指导老师:马晓村

老师们,同学们:

大家好!

“一代有一代人的长征,一代有一代人的担当”。今天我要演讲的主题是抱负与使命。

“桐花万里丹山路,雏凤清于老凤声”,身处锦绣盛世的青年一代,理应秉承使命担当,不负大国情怀。

泱泱华夏,历经五千年的风雨,依然傲立于世界的东方,只因一代又一代有志之士撑起中国的脊梁。林觉民牺牲一己,为天下谋幸福。李斯崭露锋芒,直言上谏,力挽狂澜。皆为:“志之所趋,无远弗届,穷山距海,不能限也。”的鲜明写照。青年志存高远,把个人理想与国家前途、民族命运结合起来,个人理想才会有深厚的社会基础和持久的生命力,才能以一种冷静达观的强者心态,一步步实现理想。

秉承使命担当,就要求年轻人放眼世界、开拓创新。当前世界风云变幻,机遇与风险并存。唯具有世界眼光,才能与时俱进,引领世界潮流。马克思洞悉历史发展的脚步,在社会中总结出资本主义存在的深刻矛盾和无产阶级终将取得胜利的预言。

秉承使命担当,要求青年人练就过硬本领,矢志艰苦奋斗。青年正处于苦练本领,增长才干的黄金时期,要深入学习科学文化和专业技能,提高内在素质,夯实思想根基,砥砺道德品质;在学习中探寻知识,锤炼品格,把社会作为最好的课堂,把实践作为最好的老师。在舞台上大展拳脚,激扬青春,开创未来。

奋斗是青春最亮丽的底色,广大青年要锤炼不怕苦能吃苦的精神品格,无畏艰险、不惧风雨的拼劲、韧劲。“关键时刻扛得了重担,打得了硬仗,经得住磨难。在荆棘丛中开辟新的天地,在攻坚克难中创造新的业绩,用奋斗绘就亮丽的青春画卷。”

一代青年有一代青年的历史际遇,中国正在走向繁荣富强、中华民族正在走向伟大复兴。吾辈之青年,亦应怀赤子之心,以尘雾之微补益山海,以萤火之光增辉日月;吾辈之青年,亦应播下平凡之种子,以意志浸润,以时代浇灌,以坚持为肥。矢志奋斗,谱写新时代之绚丽华章。以微尘之光芒,汇聚我中华民族之脊梁。

谢谢大家!我的演讲到此结束。

成长路上,我迷上了她的笑容

兰州外国语学校八年级三班 刘好 指导教师:宋佳

不知道什么时候,我迷上了她的笑容。

甘南的草原上,青草上露珠摇摇欲坠,散发出的鲜味,将夏日的尘埃冲洗无遗,长空辽阔,只有一束金光洒在她的脸上。

这年暑假,不知怎么的,70多岁的奶奶突然想去一趟自己的故乡——甘南。那一望无际的草原,就像一片世外桃源般寂静。就当是满足老年人的一点小愿望吧,毕竟她可不经常有这种“心血来潮”。

火车咔嚓咔嚓地响着,我看着她。小时候奶奶好像经常陪我出去玩,而我却从来没有陪过她,后来我“长大”了,我觉得只有小孩子才会陪着老人“胡闹”。奶奶在火车上笑得像个孩子:“明明,我小时候可不像你们,我们可天天在草原上跑呢,可惜……”可惜现在跑不动了,奶奶的下半句话没说完,我却想到了。想起自认为长大的我,从前对她爱搭不理,心中出现了莫名的愧疚。

她笑着,拄着拐棍杖快步向草原上走去,眼前的发丝时不时挡住我的视线,在这虚实交错中,我似乎看见的是一位眉清目秀的少女在草原上跳舞。奶奶哼起了歌谣,眼前的少女也唱起了歌,这与奶奶平时的唠叨不同,是那样的动听,洋洋盈耳。白色的长裙在风中摆动,她转过身露出了让我着迷的笑容。

所有的老人都年轻过。

我脑海浮出了这个想法,突然对曾经奶奶的唠叨表现不耐烦而感到后悔,她不是老了,只是青春走了,在绿荫中,她是我眼中永远的少女。

“明明,赶快过来看看大草原啊!”

我答应着,双脚踏入草原,露珠从草间坠落。

挑一缕人间烟火,望万里锦绣中华

兰州外国语学校八年级三班 陈思懿 指导教师:宋佳

鲜衣怒马,欣欣向荣。唯目光所至,才皆为华夏。

一题记

那个小盒子。终于,我还是没有按捺住自己的好奇心,悄悄摸到门边,向四周看去,祖父正搬着自己的小板凳,坐在树荫下扇着扇子乘凉。

我观察了一会,确认祖父没有回屋的意思后便放下心,轻手轻脚地回到房间,伸手够了够,却无奈身高不太给力,差得很远。我再次踮起脚尖悄悄走出房间,搬起一把有我半身高的椅子,又回到房间,生怕弄出一点动静。好不容易将小盒子拿了下來,小心翼翼地打开,里面却只有几个早已褪了色的小本子和几枚徽章。

那徽章上的图案甚是好看,怪不得祖父不让我碰,原来是怕我抢走了这宝贝。我这样想着,看得入了迷。全然没有注意到祖父早已站在了我身后,静静凝视着我。突然,徽章脱了手,我心一悬,好在落地之前,一只大手接住了它。是祖父。我一愣,悬着的心放下,他似生气了,只是一言不发,将手里的徽章放进小盒子,整理整理拿走了。

我也知道自己违背了诺言,做了错

事,待这件事沉淀几个小时后,蹑手蹑脚走到祖父身边,轻轻坐下。他正小心翼翼地捧着一个本子看得入神,几滴滚烫的泪珠落下,我帮他擦擦眼泪,他看着我一笑,竟主动说起了许多往事。祖父告诉我,那是他与战友当年留下来的署名与会议记录,那是他炽热而又转瞬即逝的青春。窗外的残阳洒进房间,照在祖父身上,熠熠生辉。他那蒲扇似的大手再次抚上我的额头,眼里星光点点满是希望。而他手中的那抹艳红,在我心中也变得温暖有光,似又明亮了几分。

再度被这抹艳红激荡心潮,是又一次看到五星红旗在空中飘扬的时候。伴着激昂有力的国歌声,那红旗仿佛与喷薄之朝阳一同冉冉升起。我仿佛看见在血池中缓慢摸索的泱泱中华,有一群少年逆光而行,奋起抗战。心中的暖意早已汹涌成热流,浸润心田,湿润眼眶。

余晖染红了天角,天光海色浑然相融,熠熠生辉。血红的夕阳在似有意排列的云朵霞片后徐徐下沉,万家灯火已如群星璀璨,这盛世,如您所愿。